检察制度要同步迈向现代化

专访最高人民检察院党组副书记、副检察长邱学强

□据新华社报道

检察机关是宪法规定的国家法律监督机 关, 在推讲国家治理体系和治理能力现代化 中启负重要政治责任和法律责任。如何认识 党的十九届四中全会对检察机关提出的各项 要求?如何在发展完善检察制度、充分履行 检察职能中, 更好学习贯彻全会精神? 新华 社记者就此专访了最高人民检察院党组副书 记、副检察长邱学强。

坚决把思想和行动统一到全 会决策部署上来

接受记者专访时, 邱学强首先表示, 党 的十九届四中全会是在新中国成立 70 周年, 全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目 标的关键之年,召开的一次具有里程碑意义 的重要会议。全会专题研究坚持和完善中国 特色社会主义制度、推进国家治理体系和治 理能力现代化若干重大问题并专门作出决定。 这是以习近平同志为核心的党中央着眼于推 进中国特色社会主义事业永续发展作出的重 大战略部署,是对马克思主义国家学说的创 造性运用,标志着我们党对共产党执政规律 社会主义现代化建设规律和国家治理规律的 认识达到了历史新高度。

邱学强谈到,全会闭幕后,最高人民检 察院迅速召开党组扩大会议、机关党员大会、 新时代检察工作论坛、全国检察机关电视电 话会议等,党组书记、检察长张军同志每次 都作了讲话,要求各级检察机关深入学习贯 彻全会精神, 部署开展大学习大讨论大调研,

引导广大检察人员着重领会全会提出的新论 断新要求,坚决把思想和行动统一到全会决 策部署上来。

诵讨学习,我们深刻认识到,推讲国家治 理体系和治理能力现代化,根本在于在党的领 导下抓好制度建设和制度执行。制度执行,当 然离不开法律监督。"他指出,全会决定明确提 出"加强对法律实施的监督",并把司法监督纳 人党和国家监督体系作出部署。检察机关是宪 法规定的国家法律监督机关,在推进国家治理 体系和治理能力现代化中肩负重要政治责任 和法律责任。学习贯彻全会精神,关键要以高 度的政治自觉和检察担当,讲政治、顾大局、谋 发展、重自强,以检察制度的发展完善和检察 职能的充分履行,在坚持和完善中国特色社会 主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代 化中贡献检察力量。

把党对检察工作的绝对领导 贯穿于"四大检察"职能始终

邱学强表示, 党的领导是中国特色社会 主义的最本质特征。正如习近平总书记所强 调的,在国家治理体系的大棋局中,党中央 是坐镇中军帐的"帅",车马炮各展其长, 盘棋大局分明。学习贯彻全会精神, 最根本 的是要始终坚持党的领导,特别是坚持党中 央的集中统一领导, 这是我们国家治理的最 大优势。

他强调,各级检察机关要把党对检察工 作的绝对领导作为灵魂,贯穿于履行刑事、 民事、行政、公益诉讼"四大检察"职能始 终,把法定职能行使与党的领导落实、中国 特色社会主义制度优越性的体现紧密结合起 来,进一步增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护"

完善和发展中国特色社会主 义检察制度

"建国 70 年来特别是改革开放 40 多年 我们党在探索发展中国特色社会主义国 家制度和法律制度过程中,建立了一套科学 完整、优势明显的检察制度,对加强国家治 理发挥了重要保障作用。"邱学强认为,中国 特色社会主义进入新时代,与之相适应的国 家治理体系要实现现代化, 当然要求检察制 度同步迈向现代化。

全会决定明确提出"完善检察制度"。邱学 强指出,做到这一点,必须落实全会要求,深化 司法体制综合配套改革,确保各项改革任务在 巩固中深化、在深化中巩固。比如,修改后刑事 诉讼法确立的认罪认罚从宽制度,是一项重大 司法制度变革,本质上是促进国家治理体系和 治理能力现代化的一种诉讼模式。各级检察机 关要协同政法各部门,落实好两高三部发布的 《关于适用认罪认罚从宽制度的指导意见》,让 公平正义更快更好实现。

扎实做好全会决定部署的与 检察工作直接相关的重大任务

检察机关法律监督职能的充分正确履行, 是完善国家治理体系、提升国家治理能力的 必然要求和重要途径。全会决定部署了"拓 展公益诉讼案件范围" "完善生态环境公益

诉讼制度"等一系列与检察工作直接相关的 重大任务。对此, 邱学强表示, 各级检察机 关要创新理念、扎实做好, 助力依法行政, 共同维护国家利益和社会公共利益。

他同时强调,要持续抓好去年以来已经 部署的、彰显中国特色社会主义制度优越性 的重点工作。比如, 持之以恒落实好群众信 访"7日内程序回复、3个月内办理过程或结 果答复"制度,既要努力解决人民群众的合 理合法诉求,有效化解社会矛盾,又要在此 过程中特别注意发现制度建设、治理能力方 面的问题,向党委、政府提出建议,促进加 强和创新社会治理。

建设"四个铁一般"的过硬检 察队伍

邱学强还指出,推进国家治理体系和治 理能力现代化, 抓好基层基础是关键。从检 察机关的情况看,73.7%的人员在基层, 86.5%的业务在基层。要把基层检察院建设摆 在战略位置, 提高基层基础建设水平, 督促、 引导基层检察院围绕国家治理体系建设充分 发挥职能作用。

"当前,检察队伍的素质能力距离党和 人民要求还有不小差距,这是新时代检察工作的主要矛盾。"邱学强强调,要自觉补强这 个最大的短板、最突出的弱项,下大气力抓 好业务性很强的政治建设和政治性很强的业 务建设,不断提高检察人员的政治素质、业 务素质和职业道德素质,建设"铁一般信仰、 铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当"的 过硬检察队伍。

可可西里森林公安破获一起非法穿越可可西里案件

27人非法穿越可可西里被处罚金13.5万元

□据新华社报道

记者从三江源国家公园管理局长江源园 区可可西里管理处获悉, 日前, 当地森林公 安破获一起非法穿越可可两里案件, 27 人 被处罚金 13.5 万元。

据了解,11月1日,可可西里管理处 森林公安局接到线报,由 10辆越野车、27 藏族自治州茫崖市花土沟镇进入可可西里国 家级自然保护区。

11月4日晚,经过几日追踪,当地森林公 安于可可西里太阳湖附近将该团伙抓获,并 于11月8日安全押解至海西州格尔木市

书记嘎玛才旦说,经审查,该非法穿越团伙

是一队越野爱好者, 出于旅游、探险目的进 人可可西里。按照保护区相关管理条例,对 非法穿越团伙每人处以 5000 元罚款, 并对 他们进行了相关警示、批评教育, 目前该案 件已宙理完毕。

世界自然遗产地可可西里位于青藏高原 腹地,平均海拔 4600 米以上,是目前我国 面积最大、海拔最高、野生动物资源最为丰 富的自然保护区之-

2017年,青海可可西里、新疆阿尔金 山和西藏羌塘国家级自然保护区联合发布公 告,禁止一切单位或个人随意进入保护区开 展非法穿越活动。三江源国家公园管理局再 次提醒公众,对因非法穿越活动造成的人身 伤亡、财产损失等事故, 责任由开展非法穿 越活动的单位或个人承担。

人组成的非法穿越团伙从青海省海西蒙古族

可可西里管理处党委委员、专职纪检副

河南出台意见:

保障近两万名无人抚养儿童权益

□据新华社报道

河南近日印发《关于进一步加强事实无 人抚养儿童保障工作的实施意见》, 要求从 基本生活、医疗康复、教育资助等多个方面 切实保障事实无人抚养儿童合法权益, 河南 事实无人抚养儿童的保障工作迎来重大突

事实无人抚养儿童是指父母双方均符合 重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被 执行其他限制人身自由的措施、失联情形之 -的儿童;或者父母一方死亡或失踪,另-方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒 毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联 情形之一的儿童。

据悉,河南有近两万名事实无人抚养儿 童,这些儿童普遍存在生活保障标准相对较 低、很难得到有效监护、部分孩子存在心理 问题等方面的问题。

为保障事实无人抚养儿童的合法权益, 意见要求,在基本生活保障方面,自2020 年1月1日起,河南事实无人抚养儿童基本 生活保障补贴按照孤儿基本生活养育标准进 行保障。事实无人抚养儿童满 18 周岁后, 仍在校就读的, 可延续享受基本生活费。在 医疗康复保障方面,对符合条件的事实无人 抚养儿童按规定实施医疗救助,分类落实资 助参保政策。在教育资助救助方面,参照孤 儿资助标准,将事实无人抚养儿童纳入教育 资助范围和教育帮扶体系,享受相应政策待

意见指出,各地在做到应保尽保、不漏 一人的同时,要加强监督管理,健全信用评 价和失信行为联合惩戒机制,将存在恶意弃 养情形或者采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗 取保障资金、物资或服务的父母及其他监护 人的失信行为记入信用记录, 纳入全国信用 信息共享平台,实施失信联合惩戒。



触摸跳动的创新脉搏

11 月 13 日至 17 日, 第 21 届中国国际 高新技术成果交易会在深圳举行。一大批前 沿技术集中亮相,一个个创新成果闪亮发布,

一场场"头脑风暴"密集上演,引领行业发 展风向。图为观众在第21届高交会上了解 人工智能等新一代信息技术

查处食品生产经营行政处罚案件6.1万件

坚决纠正农村义务教育阶段学生营养膳 食补助、寄宿生生活补助方面的突出问题。 排查出农村义务教育阶段学生营养膳食补助 用于食堂运行和设备采购、拖欠供餐单价货 款等问题 9 个,涉及资金 1.34 亿元,已整 改7个,已拨付到位资金1.09亿元,追回 资金 0.1 亿元; 排查出农村义务教育阶段寄 宿生生活补助拨付发放不及时、虚报冒领、 挤占挪用、资金管理不规范等问题 144 个, 已整改 114 个, 涉及资金 1.29 亿元, 已补 发资金 6803 万元, 追回资金 143 万元。

解决农村群众反映突出的频繁停电和低 电压等问题。治理线路通道隐患 424.7 万 处,加强线路巡视206.5万次,开展带电检 测 202 万次,综合治理低电压台区 5.1 万 个,28个省(区、市)配电线路故障率同 比下降 10%以上, 受益群众 1966.4 万户;

督促电力企业出动抢修人员 17.2 万人次、抢 修车辆 5.4 万辆次, 14 次成功应对因自然灾害 影响造成的 1108 万余户停电问题。

提高交通运输行政审批和政务服务效率, 严格规范执法。推行普诵货物运输车辆网上 年审,截至10月底,全国31个省份基本具 备条件或者已经开展网上年审业务, 惠及 770 万普通货运车辆。纠治在公路上擅自设置限 高限宽设施、未经省级人民政府批准擅自设 置具有处罚功能的检查卡点等问题,排查公 路限高限宽设施和检查卡点 3.75 万处,拆除 限高架 673 外、限宽墩 350 外、取缔检查卡 点 39 处

中央纪委国家监委机关将会同专项整治各 参与单位,聚焦群众反映强烈的突出问题,逐 一排查梳理,持续跟进工作,集中攻坚克难, 保持整治劲头不松、整改力度不减,注重长效 机制建设,推动专项整治工作向纵深发展。